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Esempi di forze conservative

Un esempio notevole di forza conservativa è quello della forza elastica f⃗ =
−kr⃗. Sia infatti f⃗ = (fx, fy, fz). Allora Lγ(A,B) =

∫
γ(A,B) f⃗ ·dr⃗ =

∫ xB

xA
fxdx+∫ yB

yA
fydy+

∫ zB
zA

fzdz = −k(
∫ xB

xA
xdx+

∫ yB
yA

ydy+
∫ zB
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zdz) = −k
2 (∥B∥2−∥A∥2),

ossia non dipende dalla traiettoria γ. Si ricava allora che U(x) = k
2x

2, nel
caso unidimensionale.

Definizione. (impulso di una forza) Si definisce impulso di una forza
l’integrale I⃗(t1, t2) =

∫ t2
t1

F⃗ (t)dt.

Sia F⃗ =
∑N

i=1 F⃗i. Allora I⃗(t1, t2) =
∑N

i=1 I⃗i(t1, t2), dove I⃗i è calcolato su F⃗i.

Teorema. (dell’impulso) Vale l’identità I⃗(t1, t2) = P⃗ (t2)− P⃗ (t1) = ∆P⃗ .

Definizione. (momento di un vettore applicato) Si definisce momento di
un vettore v⃗ dal polo ω sul punto applicato A con vettore r⃗ il vettore
perpendicolare ad ambo i vettori r⃗ × v⃗.

Si consideri ℓ⃗ω = (r⃗−r⃗0)×p⃗. Allora, la sua derivata è (v⃗.r⃗0)×p⃗+(r⃗−r⃗0)×F⃗ .
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